[bookmark: _GoBack]Beste Caroline, 

Graag geef ik antwoord op onderstaande vraag. 

Zijn er ook Veilig Thuis organisaties die bij binnenkomende meldingen gestandaardiseerd vragen naar armoedeproblematiek. Zo ja, hoe is dit ingeregeld. Zo nee, is dit relevant volgens jullie?

Veilig  Thuis vraagt niet gestandaardiseerd naar armoedeproblematiek. We weten dat armoede een van de risico's is op huiselijk geweld en kindermishandeling, echter doen wij bij binnengekomen meldingen een veiligheidsbeoordeling. We vragen naar de feitelijke onveiligheid omdat de taak van Veilig Thuis ook is om de directe veiligheid te organiseren. Wanneer er sprake is van armoede is dit een probleem wat niet in korte tijd (in ieder geval niet in de wettelijk termijn van Veilig Thuis (max 10 weken) betrokkenheid opgelost kan worden. Voor onze taak is het dus niet interessant.

Uiteraard kan het voorkomen dat in de meldingen en/of gesprekken die we voeren tot uiting komt dat er sprake is van armoede. Wanneer we dit als Veilig Thuis weten zullen we dit signaal wel meenemen/overdragen voor het vervolg.

Dit is op onderstaande wijze geformuleerd in ons handelingsprotocol'

"In de veiligheidstaxatie vermeldt Veilig Thuis alle bekende feiten over onveilige gebeurtenissen met een verwijzing naar de bron(nen). Risicofactoren wegen niet mee in de veiligheidstaxatie. Veilig Thuis noteert de risicofactoren in het dossier en draagt ze over aan de overdrachtspartij(en) ten behoeve van de inzet van risico gestuurde zorg. De veiligheidstaxatie geeft richtlijnen mee ten behoeve van de noodzakelijke vervolg stappen naar aanleiding van de melding".
bron: handelingsprotocol Veilig Thuis hfd. 7.4.3 Veiligheidstaxatie, pagina 32.

Ik hoop je hiermee voldoende geïnformeerd te hebben.

Mocht je nog vragen hebben dan hoor ik het graag.



Met vriendelijke groet, 

Mieke van Beurden
Beleidsadviseur Landelijk Netwerk Veilig Thuis

E: mvbeurden@lnvt.nl
T: 06-21975882
I: www. veiligthuis.nl
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