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Door AI gegenereerde inhoud is mogelijk onjuist.]

Termijn doorlopen meldcode 
Nee, er is geen vaste termijn vastgesteld voor het doorlopen van de meldcode huiselijk geweld en kindermishandeling. De wet en de meldcode zelf benadrukken juist de noodzaak om zo snel en adequaat mogelijk te handelen, zeker in situaties van acute onveiligheid.
De snelheid van handelen is afhankelijk van de situatie. In noodsituaties waarin een slachtoffer onmiddellijk beschermd moet worden tegen een acuut gevaar, handel je direct, bijvoorbeeld door 112 te bellen. In andere gevallen kan het nodig zijn om eerst advies in te winnen of een gesprek te voeren.
Wat wel belangrijk is:
· Professionele norm: Het is een professionele norm om bij signalen van huiselijk geweld of kindermishandeling de meldcode te volgen en zo snel en adequaat mogelijk hulp te bieden of te organiseren.
· Afwegingskader: Vanaf 1 januari 2019 zijn beroepskrachten verplicht om bij stap 4 en 5 van de meldcode (het wegen van het geweld en het beslissen over melden/hulpverlenen) een afwegingskader te hanteren. Dit kader helpt bij het inschatten van de ernst van de situatie en de te nemen stappen.
· Melden bij acute of structurele onveiligheid: In alle gevallen van acute onveiligheid en/of structurele onveiligheid is het noodzakelijk om te melden bij Veilig Thuis. Ook als de professional zelf onvoldoende effectieve hulp kan bieden of organiseren.
· Monitoring: Als hulp wordt georganiseerd, moet de professional de situatie blijven volgen om te zien of de onveiligheid stopt of terugkeert. Bij aanhoudende zorgen moet opnieuw actie worden ondernomen, inclusief een (nieuwe) melding bij Veilig Thuis indien nodig.
Kortom, de focus ligt op snel en zorgvuldig handelen op basis van de specifieke situatie en de ernst van de signalen, zonder dat er een algemene vaste doorlooptijd voor het hele proces is vastgelegd.
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